

(十) 行里萬山江

(本文作者早年的照相)



江山萬里行(十)

遊學歸國後的工作與生活

·吳國柄·

公園增設球場泳池

到這兒打球、散步。

漢口公園從大門往後建設，前面園區已經做好，後面有塊空地，是片綠油油的草坪。在歐洲，這塊草地可以讓小孩在上面打滾、做遊戲，在中國就不行。

我設計把這塊草坪改成小型的高爾夫球場，每個洞上面用些著名的建築物把它裝飾起來，例如：巴黎的凱旋門、艾非爾鐵塔、倫敦的大橋、紐約的自由女神等。用鋼筋水泥把這些著名的建築物，做成一人高的模型，分布在草地上，使它美麗、壯觀。遊客可以打球，也可以欣賞這些建築物。

球場後面預備建保齡球館，招攬更多的遊客

(十) 行里萬山江
親戚下水，其他就沒人下水。有個禮拜日，內人

張靜愚邀作開封行

漢口當年有一百多萬人口，竟沒有一個游泳池，漢口公園裏新建的游泳池還是第一個。泳池的大小、深度都符合國際標準，長二十五公尺，寬十六公尺，最深處三公尺，最淺一公尺，用自來水。平時為練習用，運動會則供比賽使用。游

泳池高出地面，排水容易，隨時可以換水。更衣室、售票處圍着游泳池，南邊有看台，可以看游泳，也可以看打網球，看台上有茶座，可以在上面喝茶。建築物都是鋼筋水泥的，非常壯觀。全部的工程費用由一位商人趙典之捐贈，中山公園的大門也是由他捐款建造的。

據說武昌開運動會時，建了一個游泳池和地面上不能換水，成了臭水坑。我多年沒游泳，每回換乾淨水的時候都去游泳。一些抽鴉片、打麻將的人告訴我說：他們已經不再抽煙、打麻將了，他們都早起到公園散步、划船、泡泡水。可見公園對市民的身心健康有很大的幫助。

在漢口一年多了，天天忙於工作，以我小小政府的職位得到長官的信任和支持能够進行大的工程，好像在大石頭縫裏生根繁榮，在本鄉本土得到真正為民服務，心裏非常高興。我牢記着孫中山先生的主張，為建設中國不是口號、標語能解決的，要腳踏實地的去做。

有一天晚上，天氣很悶熱，帶著內人、小孩到漢口花園飲茶乘涼，旁邊鄰座忽然過來一位紳士

，他說：「吳工程師，我也是英國留學生，但彼此沒見過面。我叫張靜愚，是新任河南省建設廳長，我在南京聽到你的大名，看見你做的模型，對你非常欽佩。」我連說：「不敢當，不敢當，請張先生多多指教。」我們兩人談的很投機。他說：「我在河南沒有助手，你願意幫忙嗎？」我說：「好！」他立刻拍電報到南京行政院請求任命我為河南省政府技正。

河南是古代中原文化的中心，開封是河南省的首府和湖北爲鄰，有平漢鐵路相通。我偕內人帶著文件，乘火車到開封車站前往省府報到。

開封車站很小，在露天擺幾張桌子檢查行李。行李檢查完畢，雇輛人力車進城，到城門處有旅館的接待人員接我們到旅館。梳洗後，找飯館吃飯，人力車夫告訴我們：「有位宣統的御廚在開封開家館子，黃河鯉魚遠近馳名。」我們到那裡吃黃河鯉魚這一名菜，果然名不虛傳。問茶房

開封有什麼地方可以遊玩？」

他說：「你們打那兒來的？」

我答：「漢口。」

他說：「這裏比漢口小多了，沒有什麼遊樂場所。不過，城裏有趙匡胤當皇帝時坐過的亭子和禹王台等古跡可以看看。」

休息一會，我們坐洋車到趙匡胤坐鎮天下的亭子去看，亭裏有石桌、石椅，站在亭子上可以看見黃河堤比城牆高，只要黃河一決口開封就要淹水，開封附近沒有青山綠水，只有黃河的黃泥漿。城外沒有田地、稻谷，只是一片黃沙滾滾，沒有大村莊只有一些矮房子。沒有什麼東西可看，我和內人急忙坐車進城。兩人坐洋車在城裏轉一圈，沒有戲園、公園。休息一天後，拜見張靜愚廳長，他請我們吃飯，問我們要不要見見劉時主席？我說：「不必見！」

第三天到建設廳報到，建設廳派我到河南公路局，公路局長派人引我到光山、固始看一看，那兒有瘟疫、黑死病，住在事務所，裏面的臭蟲多得很，不能睡覺。我一看工作環境太不相宜，祇好偕內人一同回到漢口。

向蔣作賓簡報市政

那時的內政部蔣作賓部長是我父親的同學，日本士官學校的學生，也是我的媒人。他在南京聽到漢口有位吳工程師建造中山公園，公園除花圃外，還有各種運動場，漢口的市民有地方活動，是亞洲第一個綜合公園。又拆除吊腳樓修沿江馬路，有倫敦式的地下廁所，新式的碼頭，旅客方便之至。建下水道排除污水，市民都得到安裝抽水馬桶。拆屋修街，由於這些工作完成，漢口的建設和租界不相上下，日本租界還比不上漢

口非租界區的建設。蔣作賓部長聽到很多人稱贊漢口市的建設，特別抽空前來視察。

一天早上，工務局陳局長打電話告訴我，蔣作賓部長來了，叫我到市政府見他。蔣部長見到劉市長、陳局長我們三人，他很高興的說：「光喊口號是不行的，要實際建設才行。你們都是歐洲留學生，把歐洲的文明搬到中國來，真是太好了。」

劉市長說：「我雖是市長，但對工程是外行。」

陳局長說：「我雖然學的是工程，但看的東西太少了。在外國逛過公園、划過船，但沒想到把它們建設在中國，還是吳工程師想的好主意。」

我說：「謝謝市長和局長的誇獎。工程好做，但要有三種要件需要配合：1. 人才 2. 錢財 3. 對事不對人，一心一意向目標邁進。也就是軍事上所說的要佔到『天時』、『地利』、『人和』三要素才能打勝仗。」

「漢口的鬪亂，也是全中國的鬪亂，是世界有名的。這不是掃掃地、通通溝就能解決的，一定要有計劃的改良。漢口市民沉溺於烟、賭、嫖，身體弱的很，應當造公園、運動場，讓他們換換環境，我本著這個目標來設計，得到市長、陳局長的贊同，三人一心一意向目標前進，現在才起步，以後還希望部長多多支持。」

部長問我有幾個小孩？」

我說：「四個，三女一男。」

部長說：「你儘做有德性的事，以後會多生

男孩。——

蔣部長對劉市長、陳局長說：「吳工程師結婚，我是他的介紹人，現在來看他回國後工作的成績。」於是，三人坐車看工程施工的情形。

先看沿江馬路，以前的吊腳樓子都已拆完，施工用的石頭取自漢陽鐵苦山，用船運到漢口。

「一點都不臭，而且省地皮又方便。」

坐車到龍王廟，龍王廟還沒拆完，可以上去看，從前這裏有一、兩千戶吊腳樓子現在都拆了。

劉市長說：「我一當市長就在公園見到吳工程師，他只說建公園，沒說修沿江馬路。」

我說：「因為那時市長派的兩任工務局長都是外行人，所以不敢提出其他的建議。自從陳克明當局長後，我們兩人相談甚投洽，我告訴他要修沿江馬路，他立刻贊成，報告市長，得到市長的許可，立刻開工。我管工程的設計指揮，工務局辦公事，購料委員會買材料；大部分的石頭是自己開山來的，沙取自襄河，只要買石灰、水泥就行了。花小錢做大事。」蔣部長高興的說：「這是真正的建設，中國各地都這樣建設的話，國家前途大有希望。」

又到模範區看下水道，都已安裝完畢。正巧我們走到周星榮（商會會長）家門口，他看到我們的車子向我們招手，我們下車到他家裏，他高興得很，帶著蔣部長看新式的衛生設備。他說：「劉市長找的兩個人是真做事，無論天晴下雨都看到吳工程師在指揮工人做工。」我們在周家休息一會，再坐車到中山公園視察。

(十) 行里萬山江

蔣部長第一次看到這一有朝氣的公園，完全是一種新興的氣象。他說：「我到過歐洲、日本，還沒見過設計這麼好的公園，回南京要通令全國到漢口考察，建公園、修下水道，以漢口為榜樣。」

「我們在第一茶舍喝茶，十二點左右，恭送蔣部長到公園門口後才各自回家。」

自此蔣作賓部長通令全國各省市政府後，紛紛來文要下水道的施工說明書，我不敢隨便答應他們，因為工程含有學理。

1. 全市下水道往何處排洩。2. 下水道系統——總下水道、支下水道的劃分要設想周到。3. 化糞池是有蓋子的盒子共分四格 a. 腐爛 b. 再腐爛 c. 再再腐爛 d. 排洩污水。化糞池不可以加藥料，也不加炭、加石頭，培養蛆蟲讓它吃糞便，因為他們的生命時間短，死了後又有另一種微生物來吃蛆，這樣循環下去，經過一、二、三、四格的腐爛，大便已沒有臭味了，加上抽水馬桶經常有水沖洗，溶化的被沖走，不能溶化的再生蛆，這是化糞池的原理。

化糞池接著抽水馬桶，抽水馬桶是英國人發明的，先在倫敦使用，然後推展到歐洲、全世界。我在漢口興辦衛生工程時，因為知道要大量使用抽水馬桶和澡盆，曾經到上海問馬桶的來源？他們都說是英國來的。找到一家價錢便宜的，問是那兒出產的？他們說是江西景德鎮做的。我到公園。」因此第二天整個下午在公園等候。五點多，委員長一個人到公園，我立刻上前恭迎。委員長是辦公後到公園來的，我看委員長好像很疲倦的樣子，我陪侍。委員長向公園後邊走。

委員長問：「公園的面積這麼大，是公地還是私地？」

我說：「公地私地都有。有直魯豫同鄉會的

算叫中央信託局向英國購買，不過價錢昂貴。

我到工礦公司，聽說北投有瓷廠，我問老板

可以做嗎？他說可以，不過要三種本錢：1. 做模子，訓練工人要本錢。2. 成品不能立刻賣出，存

貨要本錢。3. 繼續做需要本錢。

這三種本錢大概需要一百五十萬。我看可以做，工礦公司的經理也同意，就決定實行，這引發了台灣的工業。此事聯華公司董事長苗育秀知

道的最清楚。

蔣公伉儷巡視漢口

蔣作賓部長回南京後，稱讚漢口進步，有新的碼頭、沿江馬路，新式的綜合公園和運動場

、跑馬場、下水道和家庭衛生設備等，成了華中

最新式的城市。於是，委員長 蔣公偕夫人到漢

口巡視，駐節在特三區中央銀行，此地離漢口球場很近。

有一天晚上九點多，委員長偕夫人步行到漢口球場。我正和 R 在喝咖啡。看見 委員長和夫人在門口站了一會就離開。這是我第一次看見 委員長和夫人。

我接到陳局長的電話說：「委員長第二天要到公園。」因此第二天整個下午在公園等候。五

點多，委員長一個人到公園，我立刻上前恭迎。

委員長是辦公後到公園來的，我看委員長好像很

疲倦的樣子，我陪侍。委員長向公園後邊走。

委員長問：「公園的面積這麼大，是公地還是私

地？」

我說：「公地私地都有。有直魯豫同鄉會的

土地，和征收的私人土地。」我本想簡單的報告興建公園的經過。但是委員長急於要同官邸，就未再多所陳說，我恭送委員長到公園門口乘車離去後才回家，第二天，看報知道委員長公務繁忙，因為要討伐唐生智在北方的叛亂。這是我第二次見到委員長。

因為唐生智在北方造反，所以軍政部長何應欽將軍也奉召來漢口了。外交部五省交涉員李芳召集舞會在交涉署的樓上，邀請漢口各界名流仕女參加，我們夫婦也被邀請敬陪末座。

這些人裏有位袁小姐長得很漂亮，可是跳舞的好不好，要我教他。何部長看我教袁小姐跳的很好，就和我研究跳舞，問我在那兒學會的？

我說：「在英國學會的。」我把簡單的履歷告訴他。他說：「我和徐樹錚、令尊都是日本官學校的同學，你有什麼困難，可以和我多談談。」

委員長、何部長都到漢口，鄧文儀（委員長侍從祕書）也到漢口，很巧地就住在我家對面。

我住的房子原是俄國租界郵政局，後來賣給一位姓李的，李君分租樓上後邊的一層樓給我，前面的一層就租給鄧文儀。

鄧文儀是個很活躍的人，那時我作工程很忙，但又不願放過晉謁委員長聆教的大好機會，於是寫好履歷表，請鄧文儀先生幫我登記，請求晉謁委員長蔣公。

未見委員長之前，我想現在我工作的很好

。1. 警備司令部顧問 2. 市政府參事兼技正。

有中山公園、下水道、沿江馬路和一部分學

校的工程要做，若是委員長把我調到別的地方工作，丟下現有的工作，是非常捨不得的。所以這

回見委員長只是晉謁聆訓，不是求事。

晉見委員長那天的天氣很好，九點多到達

委員長的官邸，呈上通知書。過了一會，有人請我進去。

委員長著戎裝，精神奕奕，看了我的履歷，

委員長說：「你是英國留學生，跟隨過徐樹錚，現在漢口市府當參事兼技正，你設計的中山

公園非常好，有山有水。劉市長還報告說馬路、堤岸、碼頭都是你設計、建造的，劉市長陪我看

過這些工程，我非常的滿意。武漢外圍的碉堡，他們報告說也是你設計的，很有用途。你來見我，有什麼困難？」

我說：「專誠向委員長請安致敬。」

委員長說：「我看你的工作都在進行中，不宜調往他處，你還是留在武漢工作，把武漢建的和歐洲一樣。」停了一會又說：「如果你能把你

隨同徐樹錚先生的考察報告心得，運用在建設上，最好不過了。你和吳國楨是兄弟嗎？」

我說：「是的，我是哥哥。」

委員長說：「你們在一起更要好好做事。武漢有我的行營，我派你當技正，對於工程方面你

可以多多努力去作。」委員長說完站了起來，我連忙稱謝鞠躬告辭。

繪圖興建委座官舍

是錢大鈞將軍，第三處處長米春霖中將，技正歸第三處管。

米處長是東北人，他是張學良的老部下，我

和他談話，他問我是不是東北人，怎麼說的一口

東北話？

我說：「我不是東北人，是湖北人。因為在

北方多年的原因，才會說東北話。」我們談到武昌已沒有土匪、綁票。米處長說：「綁票在東北是很普遍的。」

我說：「我知道，我曾遇到土匪、馬賊用槍

對著我。」

米說：「那麼你如何逃脫的？」

我說：「我身上什麼東西也沒有，他們就讓

我走了。」

我說：「你設計的碉堡太好了，不但警衛有

界線，而且軍民可以分開，我們行營所有的人都可以在這裡安居，不怕土匪綁票。……」

我說：「我在東北跟隨張少帥做過事。」

米說：「目前有兩個工程要做：一、委員長

在武昌沒有地方住，要蓋棟官邸。二、華中很多

要塞要派你去看。月薪二百元，旅費實報實銷。」

米處長說完後，找馬副官長陪我看官舍地點。

看完，我回繪圖房，在黑板上畫棟二層樓鋼筋水泥的房子，叫童日淵馬上繪圖。很快地就把設計圖交給馬副官長立刻動工。新建工程按時完

工交屋，我才如釋重負。

自從和鄧文儀認識，蒙委員長召見過後。

侍從官員們常到我家來聊天，這些官員們都是國內優秀分子，大家相處得很好。

有一天，和安全官聊天。我說：「委員長現在住的地點是在漢口曠野二層樓的洋房，一棟

是委員長辦公用的，一棟為重要官員使用。房子南面離日本租界很近，東面近西商跑馬場，北邊是一大塊土地。地中央有間小房子，這塊地是日本人用中國的名字買的，房子裏住著一位日本退役軍人，化裝成中國農民的模樣。西邊是兩條大水溝，四面不通道路，只有在水溝西面有路通往張公堤和市區。附近交通情況應該加以改善。

安全官覺得我說的很有道理，問我改善交通的意見。

我說：「在兩條大溝上做橋。」他立刻找市政府，市政府命我馬上施工造橋，橋的名字叫「惠濟一橋」、「惠濟二橋」。以後，委員長住在那兒交通就方便多了。

中山公園名人立碑

自從蔣委員長蒞臨武漢巡視以後，凡到武漢的大員和路過的富商大賈必定到中山公園喝茶、欣賞風景。中山公園因為整潔、美麗是遊玩的最佳地方，所以很多人都在這裡題字刻石立碑，以資紀念。

題字刻石立碑的大部分是黃埔軍官學校的師生，黃埔建校，北伐成功，功在國家，立碑以表戰功或紀念同志。第一個被邀請題字刻石立碑的是軍政部長何應欽將軍。以後又陸續邀請了許多流學者題詞刻石。碑都是用麻石的碑、大理石的表面，非常壯觀。年代相隔已久，現在無法把立碑題名題字者的名字全部記下。所有碑的形狀

都是我畫的圖，非常壯麗，為園內添了一項景緻。

我去看的那天沒看見瀑布，只有雪竇寺的和尚在廟高台附近巡視。我說：「我是來參觀委員長故鄉的風景。」這時陪我參觀的侍從官員同去了，改由一個和尚陪我。有一個入山亭，往前走是山路，因為天快黑了，我沒敢往前走。我問和尚：「天快黑了，可以到那裏過夜？」

一天，劉文島市長由南京回來，下午四點多到中山公園散步。看見我，劉市長很高興的說：

「我見到委員長了，委員長很讚許漢口的中山公園和市區的整潔，尤其是市民家中的衛生設備，已到達現代化的階段。叫你到溪口去考察，並加以改良。」我們邊談邊散步，決定乘船到上海轉浙江奉化溪口。

坐船到上海，轉車到寧波，再從寧波坐公共汽車到溪口，由寧波到溪口這段路面很好，有公共汽車行駛。溪口附近有個上坡的地方，終點有一個石頭牌寫著「武嶺」二字，下車步行，路左邊有條小河，右邊是委員長興辦的武嶺小學，有好幾棟二層樓的新洋房。來到溪口遇到了一位穿便衣的侍從軍官，我向他說明我奉命來溪口的經過後，他很客氣陪我到處參觀。

河邊有塊突出的地方，上面蓋一棟很大的洋房，有委員長親題「文昌閣」。自文昌閣沿著河邊走，右邊有水泥建築、鐵欄杆的堤岸。再往前走，就是委員長的故居，木頭門上橫匾有「忠孝傳家」四字。

次日起的很早，吃過早飯，一個人到廟後走一走，有鄉下人挑東西到這裏賣，有賣布、賣肉的，沒看見有賣菜的。還有一架柴油的小碾米機，不收費用，只是除塵出來的米外，其他的東西都歸機器主人所有。在這裡看了一會就到武嶺小學。

武嶺小學的教務長鄧士萍，湖北沙市人。他堤面不長，向前走是王太夫人之墓。堤岸的另一邊有招待所，前面有座寺廟——雪竇寺，過了寺廟就是委員長和夫人住的地方——廟高台。右面是山，左面是溪，前面是千丈岩，下雨時會有瀑布，坐在台上，可以看見瀑布，風景非常優美。

鄧說：「委員長忙的很，你最好做個模型來讓委員長看看。」

我說：「我回去後派二位學工程的學生來測

量，並設計繪圖。」

鄧說：「你派他們來好了，我會招待他們的。」他介紹我到招待所住一晚。次日，我即循原路回漢口。

防洪無計水淹漢口

漢口位於長江、襄河的交會口上，中國西部的水匯聚於長江入海，西北邊由襄河入長江，兩條流域都流經路面。武漢的人對長江有個說法「三月晒灘、六月滿江。」漢口完全在堤岸的保護之下。

漢口堤分成兩部分：一、靠近長江、襄河的江漢堤，歸江漢堤工局管理，直屬中央水利部，與地方政府無關。二、張公堤在平地上用土堆積而成，冬天堤內、外都是陸地，夏天堤外有很深的水。

從張公堤姑嫂樹的碼頭，可以乘船到漢口市外的黃陂縣，自從新華路修好後，可由市區到張公堤，漢口的市民常到這裏遊玩。這裏出產的魚很美味，所以我常到這裏買魚回家。

民國二十年自四月以後，中國西北部不停的下雨，長江的水比前一年來的早，五月多就滿江了。我巡視整個堤岸發現情勢緊急，立即報告劉市長、陳局長說：「今年的水勢太猛了，要預先防備。」他們二人說：「長江前半歸江漢堤工局，就是洪水進來，我們也沒有責任。張公堤你看，要怎麼修就怎麼修，由你負責。」我找監工坐車一同巡視張公堤，把大部分的工程隊員調住在張公堤上。

江漢堤方面，我到法國租界江漢堤工局，見

局長楊思廉，四川人，美國留學生，他是由水利部直接派來的，和他談防治水患，他說：「我沒錢也沒人，水來了我只好寫信報告水利部派大員來鎮壓，我這個小小堤工局長沒辦法。」

我說：「漢口有這麼多的人力、財力可以幫忙。」

楊說：「市政府不歸我們管。」

我說：「我們可以協助你。」

楊說：「我現在就要錢，你能給嗎？」

我說：「多少錢？」

楊說：「我辦公的錢都沒有，你給我辦公的錢就可以了。」

我說：「你有辦法阻止大水嗎？如果有，我就能給你錢。」

楊說：「你能夠當家嗎？」

我說：「可以。我會報告市長。」但是他說不出辦法。我回去把情形報告劉市長、陳局長他們說：「責任歸他，漢口淹了我們也沒有責任。」

這時，長江的水勢天天上漲，雨不停的下，水面已快和堤面平了。情形萬分危急，我看劉市長、陳局長都沒有動靜，我把工程隊三千人調到張公堤，把堤薄的地方加厚，不够高的地方加高，日夜派人巡堤。

六月十三日，巡堤的人來報告江漢堤下太古一段滿水，這裏原有火車通行，也不敢行駛了。我立刻報告劉市長說：「如果現在不搶救，不出三天就會淹水，一個星期漢口就會變成汪洋。」

劉市長是軍人不知道水的厲害，陳局長對堤工搶修沒有研究，也不加以重視。我說：「現在搶修

還有辦法。」

「有什麼方法？」劉市長問。

我說：「用一百萬個麻布袋裝土，動員二十萬人運土，通知平漢鐵路幫我們運土，做個新堤把下太谷段圍住。」

陳局長說：「法子雖好，但倉促間到那裏去找這些東西，只好放棄了。」

我說：「那只好通知百姓搬家，逃命了。」

劉市長說：「真有這麼嚴重啊？」

我說：「當然。」果真不到二天，低窪的地

方都淹水了，人和動物都上了屋頂待救。

這時，漢口街上還沒淹水，但都在做防水的準備。再過兩天，水就要到漢口街上了，雨仍然下個不停，漢口滿街都是後潮逃來的難民，所有的房屋都裝滿了人。我和劉市長、陳局長坐車在街上轉了一圈，所有的人都驚慌失措，要搬東西離開漢口。

過了兩天，漢口市街上開始積水，第三天水已漲到人的腰際，商會找市政府說交通成了問題，車子不能開。市政府開緊急會議，工會、商會派人來研究水上交通的問題，用木料搭跳板，人在跳板上走。很多市民攜帶貴重的物品在跳板上走，跳板很窄一不小心就掉下去，沉在水底。水退後，發現有人把洋錢綁在身上，沉在水底就浮不起來，淹死了。

全市的交通都靠船，划子來維持，糧食也在船上買賣，街上沒有警察和兵士，全城成了一座死城。

大胆嘗試打撈飛機

長江堤缺口後，水勢直灌漢口。因為漢口地面廣大，水勢漫延的很慢，市政府也沒有全面通知，所以，很多人不知道漢口要遭水淹。當然民航機和軍用機也不知道這個消息。當時，中央正航機和軍用機也不知道這個消息。當時，中央正在攻打唐生智，飛機早晨出去轟炸，晚上回來，回來時機場沒有積水可以降落，共降落了十九架轟炸機、一架民航機，降落后，飛行員就回營休息。

次日到機場，發現機場都是水，飛機被水淹了，不能進入機場。水勢漲的很快，到中午已看不見飛機了。漢口王家墩機場場長金家駒著急了，到處找人打撈這二十架飛機，但是找不到人。找外國領事館，請他們介紹人，領事館回答沒有這種人。

金家駒找我，問我可不可以把飛機打撈起來？我說：「可以。」

金說：「要多少錢？」

我說：「二萬現大洋。」

金說：「撈不起來，你要賠償。」我看沒什麼不得不就簽約。

我找盛昌機械廠的老闆譚麻子，告訴他在襄河邊上找二十艘大木船，帶著起重的工具，浩浩蕩蕩的到王家墩機場，指揮工人、機械匠工作，第一架飛機因為繩子太細，吊起來繩子斷了又落下去。換了繩子後，撈起第一架飛機，大家都鼓掌，其餘的十九架也陸續的被撈起來，飛機一點都沒損壞。

漢市降級人事滄桑

漢口大水安定後，中央取消特別市政府，改

成普通市政府。劉文島調回南京，取消工務局、教育局、社會局、社會局長蔣堅忍，教育局長王怡羣，財政局長吳國楨，衛生局長李博仁，通通被調職。漢口改成普通市，不受中央指揮，直接受省政府管轄。我因為職位小沒有變動，仍是參事兼技正。工程隊員在水災中擔任救濟工作，非常的忙碌。陳克明因為局長被免職，賦閒在家。他說：「還是你好，仍在市政府工作，我要離開了。」

水災是由於江漢堤破堤而引起的，何成濬主席打電報給水利部，水利部把楊局長撤職。堤工局長出缺，很多人都想當局長。某君建議我去和何主席商量，由我出任堤工局長，我說：「不行。」水退後有很多工作要做。」

某君說：「漢口遭水患，人民都變窮了，以後那有錢建設，你在漢口快待不住了，這是一個好機會，你在漢口的聲名很好，我可以幫你和何主席講一講。」

我說：「謝謝你的好意，我有工程技術，到那裏都可以工作，不一定要當堤工局長。而且，漢口是貨物的轉運站，水退後很快地就會恢復以前的繁榮。何況沿江馬路、下水道的工程仍未完工。」我沒聽某君的話，活動堤工局長的位置。

陳克明和徐主任祕書賦閒在家，見堤工局長出缺，就想法子去謀得此一職位。我想：以前的劉市長是法國留學生喝過洋水，何主席是日本留學生，又是軍人。陳克明將來可能不會有什麼好結果。

陳太太很高興自己的丈夫又是局長，叔叔仍

是主任祕書，原班人馬換到江漢堤工局，當了幾個月的局長，何主席說陳局長貪污，帳目不清，局長、祕書一起法辦下獄，關了幾個月，陳克明被撤職。漢口改成普通市，直屬省政府。省主席派何葆華當市長。何葆華是十足的中國官僚，上任後，把市政府的主管都換成他的人，而且都是外行。我看不能幫他做事，同時漢口沒有交通，靠跳板、船在街上走。

我每天到街上看看工程，工人因市政府改組，不點名，工人到那兒去，我都不曉得，這種情形持續到十月，水才慢慢退。大水退後，滿街的淤泥，召集工人清理街道。中山公園露出來，湖、山都在，花草樹木都淹死了。何葆華派一個姓邱的當中山公園主任，上任後，把鄉下的親戚都弄到公園做生意，把公園搞的一塌糊塗。

不久，何葆華被撤職，派吳國楨當市長，換去何葆華的人，用范濟昌當主任祕書，沒有工務局，由一個科主管工務，汪華陸當技正，辦公事下水道照常工作，恢復和從前一樣。

吳市長把公園改成董事會，請商會理事長、社會名流當董事，聘漢口青年會總幹事宋如海當董事長，董事會聘我為顧問，照常的工作，使公園很快恢復原來的面目。

(未完)